
Slovesna
ustanovitev
na Zapotoku (prvi del)

Objavljamo odlomek iz najnovejše knjige Fran-
cija Strleta »Tomšičeva brigada - uvodni del«, ki
bo predvidoma izšla do julija prihodnjega leta.
Avtor v njej obravnava ipaloznane dogodke, Ijudi
in enote iz prve polovice leta 1942, pretežno na
območju sedanjih občin Cerknica, Ljubljana-Vič-
Rudnik in Grosuplje. Pričujoči odloniek je posvc-
čen ustanovitvi 1. slovenskega proletarskega udar-
nega bataljona Toneta Tomšiča na Zapotoku, ki
ima v naši občini domicil. V njem sta dva odstavka
posvečena tudi zapotoškim mladinkam, ki so za
»proletarce« sešile triglavke, perilo in rdečoprole-
tarsko zastavo. Pisec prosi za popravke in dopolni-
tve, zlasti bi rad dobil trdna pričevanja, kdo in
kako je prinesel rdeče blago za zastavo. Podatke
pnšljite na naslov: Franci Strlc, novinar, Sattnerje-
va 15/E, 61000 Ljubljana ali po telefonu m 266-
682!

Že v omcnjenem dopisu z dne 7. junija je štab 3.
grupc (xircdov naročal štabu Notranjskega odrc-
da: »Pohititc s priključitvijo 2. čete 1. prolct.
bataljona, ki naj sc, kakor vam jc bilo žc narejeno,
regrutira iz 1. bataljona NO, tako da bo najkasncje
do 10. t. m. ta bataljon imel 2 čcti« V nadaljeva-
nju določa, da mora novouslanovljeni bataljon
najkasneje do 12. junija 1942 začeti z vojaškimi
operacijami.

»V 2. čcti 1. bat. Ljuba Šercerja NO,« jc zapisal
Anton Svcte-Gustelj, »nam je bila 8. junija 1942
zvečer prebranc odredba, da se \z 2. četc preko-
mandira 15 tovarišev za formiranje ntivega 1. slo-
venskega proletarskega bataljona. Takoj drugi
dan, 9. 6. 1942, smo krcnili in se nekje na Rakitni-
ški planoti sestali z nekaj borci iz 4. četc...

To pričevanje se popolnima ujcma z ohranjeni-
mi zapiski Toneta Vidmarja-Luka Suhodolca. Po
njcgovi zaslugi, kcr sc je bil namreč tudi sam
prijavil za 1. slovenski proletarski udarni bataljon
Toneta Tomšiča, vemo natančno, kdaj jc nastala
tista četa, ki jo je moral pripcljati 1. bataljon
Ljuba Šerccrja Notranjskega odrcda. V svoj dnev-
nik je Luka namrečzapisal: »9. 6. — Za komandan-
ta 1. bat. imenovan tov. Vandek. Prekomandiran v
proletarski uda. bataljon. 10. 6. - Z 70 Ijudmi
oboroženih s 3 p. mit. odšel na Rob za proietarski
udarni bataljon.

Znana sta torcj nc samo čas nastanka, ampak
ludi moč to čete. Tudi siccr jc o tej četi ohranjenih
največ pisanih podatkov, kako in \z katerih čet je
bilo izbrano njeno moštvo. V arhivu 1. batljona
Luba Šcrcerja NO sta sc namrečohranila seznama
partizanov, ki so bili iz 1. in 4. čete poslani v
Proletarski udarni bataljon. Prva čcta jc prispcvala
30 tovarišev (dva od njih sta odpadla), mcd njimi
sta bila tudi slovila mitraljczca Bogdan Marčenko-
Tiger in AIojz Klančar-Kovač, od orožja pa 28
pušk, dva puškomitraljeza, 26 bomb in 2.600 na-
bojev. Četrta čcta jc prispevala 25 mož, med njimi
slovitega mitraljezca Ivana Intiharja-Žaneta. Do
Rakitnc jih jc vodil Anton Bolha, tam pa izročil
Luku Suhodolcu. Za 2. ali Faškarsko-prescrsko
čcto vemo po pričcvanju Antona Svctcta-Gustlja
in po prečrtanih iz ohranjenega četnega seznama,
kar vse smo dodatno preverili za našo kartoteko,
da je prispevala 15 Ijudi, mcd njimi komandirja
Roka VerSnika-Gašperja za namestnika koman-

danta, viidnika Franca Mikuža-Volka in Antona
Severja za komandirja dveh čet, Zvonka Slaka-
Tilna za političnega komisarja čcte, Ivana Vadnja-
la-Jelcna za bataljonskcga intendanta tor slovitcga
milraljezca Staneta Mihelčiča-Mata.

Iz omenjenih dopisov - seznamov 1. in 4. čete 1.
bataljona Ljuba Šercerja vcmo še to, da so bili vsi
ti borci zapriscženi pred odhodom za Proletarski
udarni bataljon, po prihodu na Zapotok pa natanč-
no zdravniško pregledani, kar potrjujejo ludi ustni
viri. Javka za dotok vsega tega moštva jc bila na
Robu, kjer je delovala telefonska postaja. Telcfo-
nisti so o prihodu prostovoljcev za Proletarski
udarni bataljon sporočili v štab na Zapotok, nakar
si> po skupinc in posamcznike hodilc patrulje, ki so
jih vodile do zbirnega taborišia v gozdu pri zapo-
toški šoli — to pa jc bilo do prihoda vsakomur
neznano.

O tem, kaj se jc na Zapotoku dogajalo 11. junija
1942, lahko samo sklepamo, zakaj je Tone Vid-
mar-Luka Suhodolc v svoj dncvnik za ta dan vpisal
lc datum brez vsakcga drugega podatka. Zagotovo
vemo, da se je tcga dnc vrnil z Blok Stanko Semič-
Daki s prvi) Tomšičevo četo in pripcljal voz zase-
žcnega blaga, na katercm jc bilo tudi preccj živoža.
Borci-proletarci so se oprcmili s higijcnskiini po-
trebščinami, počivali in se urejali, zapotoške žcn-
ske pa so prevzele nalogo, da za slovesnost napečc-
jo dovolj kruha, ki naj bi ga borcem razdclili šc za
popotnjo.

Daki sc jc dogovoril z dekleti-skojevkami in
mladinkami za Zapotoku, da bodoza borcc-prole-
tarce sešilc perilo, naredile nove triglavkc in izdc-
lale rdcče petokrake zvczde z všitim znakom srpa
in kladiva. To delo so prevzclc šiviljc Slavka Ga-
noni, Angcla Lenič Česmanova, Angela Lenič Mo-
krška, Pavla Kralj tcr Ančka in Micka Jakič Ri-
htarjcvi. Šivale so srajce, spodnje hlače in titovke.
Kcr je bi! Zapotok tedaj požgan, je dalo večinoma
tcklo v Cretcžu. Delalc so podnevi in ponoči, da bi
izbranc borce lahko pravočasno prcsenetilc. Naj-
vcčje prescnečcnje pa je bila rdeča prolctcrska
zastava.

Narcditi tako zastavo ta čas ni bila šala. Najvcčja
tožava jc bila, kje in kako nabaviti ustrezno blago.
Scvcda so morali ponj v Ljubljano, ki je bila
ograjena z bodečo žico, prenašanje rdečega blaga
pa jc bilo smrtno ncvarno kakor prenašanjc parti-
zanskcga tiska. Blago so ven spravili po žclcznici
do Borovnicc ali Vcrda, od koder pa so ga parti-
zanski kurirji prcncsli mimo Krima na Mokerc in v
Zapotok. Zaslavo je scšila Slavka Ganoni, iz
ostankov pa so si mladinkc sešile niajhnc zastavice
za na krila ob pasu. Na slovesnosti t)b ustanovitvi
sta jo bataljona izročila mladinski aktivistki Marija
Ganono in Dana Hribar, druge mladinkc pa so
borccm zamenjale stare z novimi triglavkami.

Tako jc na Zapotoku bilo vse pripravljeno za
veliko partizansko stovcsnost. Izbrani b<irci so bili
prcd zborom seznanjeni s tcm, da bo 1. slovenski
proletarski udarni bataljon Toneta Tomšiča dobi-
val najtcžavnejše bojne nakigc, zvczanc z naglimi
in dolgimi pohodi, pa tudi še cnkrat pozvani, naj
izstopi vsak, ki se za tako-tcžavnc bbjnc naporc nc
čuti sposobnega ali sc čuti kakorkoli vczanega na
domaei kraj ali na prejšnjo partizansko enoto.

Izbrani borci so bili prctežno zclo mladi Ijudjc,
nekatcri cclo prcmladi. Tako sta dijaka Boris Uzar
in Rcnato Bolaffio komaj dopolnila šestnajsto lc-
tn, dijaku Milanu P<xllogarju-Milančku iz Sclnika
pri Golem pa jc do šestnajstega lcta manjkalo šc
tri mesece. Najmlajši jc bil krznarski vajencc Mar-
jan Pczdir-Roman, doma z Ižanskc cestc v Ljub-
Ijani, ki je komaj dobr<i izpolnil petnajst let. V
baCaljon so se priglasili tudi štirje starcjši možje.
Francc Mihelič s Kota pri Ribnici in France Lov-
šin-Ncvcn z Vrha nad Zelimljami sta bila kuharja,
Anton Modic, po poklicu piskrovez in večni brez-
domec, ki si je svoj prvi pravi dom našel šelc pri
partizanih in ki je 14. aprila tistega lcta dopolnil že
49 let, pa politični komisar čete. Vsem trem so
prigovarjali, da lako težkih pohodov ne bodo zmo-
gli, a bili so tako navduseni, da niso o tcm hoteli
nič slišati. Najtcžc si je vstop v bataljon zagotovila
Pepca Kordiš iz Loškega potoka. Morala si je
pomagati z jokom in solzami in jc tako bataljon
iiobil tudi cdino žensko.

Na Zapotoku izbrano moštvo ]c bilo razvrščem)
v dve četi. Komandir 1. eete je postal Ivan Sojer-
Henrik, ki je bil dotlej komandir 3. čete 5. bataljo-
na Notranjskcga odreda, njcgov namestnik Albin
Dolšak, politični komisar pa Edvard Podlogar-
Vili. Komandir 2. čete je bil Franc Mikuž-Volk,
njcgov namestnik .Anton Scver, politični komisar
pa že (imenjeni Anton Modic. S Turjačani, ki so
bili vsi dobri pcvci, je 1. slovcnski prolctarski
udarni bataljon Toneta Tomšiča pridobil tudi svoj
povski zbor. Ta jc skrbel za vedro razpoloženje in
bojno navdušcnje.

Navdušenje sc je do najvišje ravni povzpelo
prav ob uslanovitvi, ko jc bil novi proletarski
udarni bataljon zbran pred zapotoško šolo. Za to
priložnost jc na Zapotok prispcl celo sam namest-
nik komandanta Glavncga povoljstva slovonskih
partizanskih čet dr. Aleš Bcbler-Primož v sprcm-
stvu namestnika komandanta 3. grupe odredov
Ivana Jakiča-Jerina. Poleg njiju dvch so bili navzo-
či še: politični komisar Notranjskega odreda Janez
Hribar-Tone Pogačnik in nji;gov namestnik Stanc
Dobovičnik-Krt, komandant Notranjskega odreda
Bojan Polak-Stjenka, štab 5. bataljona NO na čclu
z novim komandantom Antonom Nemctm-Srcč-
kom, njegovim namcstnikom Andrejem Flajscm-
Sočanom in političnim komisarjem Franccm Kra-
marjem-Šimnom, kot zastopnik političnih oblasti
pa prodscdnik OF za Zapotok učitelj Bogoslav
Svajgor-Bogi. Kajpak so bile tam tudi zapotoškc
žcne, mladinkc, rrcožje in zapotoška mladež.

V poravnanih vrstah zbranc borcc 1. slovenske-
ga proletarskega udarnega bataljona Toneta Tom-
šiča, navz»če partizanc 5. baCaljona Notranjskcga
odreda in zastopnike okoliikcga prcbivalstva jc
nagovoril politični komisar Notranjskcga odreda
Jancz Hribar-Tonc Pogaenik. Najprcj je orisal vc-
ličastno p(xlobo revolucionarja Toncta Tomšiča,
njcgov bnj za pravice dclovnega Ijudstva in njcgo-
vo pot skozi jcče bivših jugoslnvanskih oblastni-
k<w, njcgov veliki delcž pri gradilvi ilcgalnc Ko-
munističnc strankc SUivenijc in Osvobodilne fron-
ti; tcr nezlomljivi) junaštvo pred svojimi mučitclji
in rablji. Prebral jc tudi Tomšičevo predsmrtno
pismo, nakazal naloge slovenskih partizanov za
dokončno zmago nad fašističnimi razbojniki, ubi-
jalci slovcnskih Ijudi in požigalci slovcnskih vasi.
Na koncu jc pozval borce proletarskega udarncga
bataljona, naj visoko nosijo bojno zastavn svojcga
vzornika in naj nikoli ne zapravijo hojnc časti
Notranjskcga (idreda, iz katerega so izšii in časti
Toneta Tomšiča, najvcčjega sina dclavskega razre-
da in slovenskega naroda.

»Maščujmo loncta Tomšiča!« jc1 ob koncu Hri-
barjcvega govora zaklical Stanko Scmii-Daki. Kot
grt>m v cn glas jc zadonelo iz stotorih grl: »Maščuj-
mo Toneta Tomšiča!«


